

吴晓波与王德培甬城开启“头脑风暴”

票价1980元的讲座，说了哪些干货？

昨天，2016第一届国际家族办公室大会在宁波大剧院举行，会上著名财经作家吴晓波与著名经济学家王德培就当前的经济形势发表了自己的观点，莅临现场的宁波企业家都表示“全是干货，收获颇丰”。那么这场票价高达1980元的讲座究竟说了什么，吴晓波与王德培又抛出了什么令企业家兴奋的观点呢？记者带您一探究竟。

记者 乐晓立 劳育聪/文 通讯员 李晨韵/摄

周日
读本

东南商报

2016年5月15日 星期日

编辑：朱锦华 王顺富
组版：车时超



吴晓波： 趋势像姚江一样浩浩荡荡

在演讲开场白中，吴晓波说：“我母亲临产的时候，父亲把她送到了宁波的大姐家。就这样，我出生在宁波的江东，江厦桥下的大河路，那是1968年的9月9日。我在宁波度过了9年的时光。”

这大概是吴晓波第一次向宁波媒体公开表明，他出生在宁波。

随后，吴晓波就围绕今年“供给侧改革”的大背景，阐述了2016年他所看到的4个趋势。

中国人有句老话，叫做“埋头种地，抬头看天”。对于一个企业来说，“埋头种地”就是指做好自己的本职工作，而“天”是由趋势、工具以及政策三部分构成。

他打了个比方，“趋势就好像门口的姚江水，从西向东浩浩荡荡流过，顺之则昌，逆之则亡。”由此说明趋势判断对经济运行、企业发展的重要性。

借着这个比方，他开始阐述2016年他所看到的四个趋势。

第一个趋势：从市场经济到后市场经济，互联网的“连接革命”接近尾声，随之而来的是优质制造商的春天。

他指出，从1998年以来，“互联网”这一新工具的出现给整个市场带来了颠覆性的冲击。而现在互联网及其相关产业所形成的经济“新常态”已经成为下一阶段经济发展的基础。

中国曾经历过计划经济形态、商品经济形态、市场经济形态等不同的状态，而在1998年，“互联网”这一新工具的出现给整个市场带来了颠覆性的冲击。而互联网一共带来了4次冲击，从最初带来门户、社交、搜索上的改变，再到电商的出现击垮制造业，紧接着是颠覆服务业的O2O模式，最后到现在如火如荼的互联网金融。

在这一场洗牌的过程中，许多品牌遭遇了“雪崩”，财富也发生了巨大的变动，生产资料与资本配置尚不稳定。于是，他将目前的经济形态定义为“后市场经济形态”。

随后，他提出了在后市场经济形态中的一个重要元素——“社群经济”，“社群经济”就是围绕连接、价值观、内容进行经营活动，从而带动优质产品的流通。

进而，吴晓波提出了第二个趋势，即“从屌丝狂欢到中理性消费”。

目前中国消费者的消费模式出现分化，一类追求“性价比”，始终对“物美价廉”这一理念深信不疑的大众消费群体，这一群体规模大概有6亿人，吴晓波将其戏称为“屌丝消费群体”；而另一类则是1.5亿愿意为自己喜爱的东西理性买单的中产阶级。

“为什么国人会去日本哄抢马桶盖、电饭煲、吹风机、菜刀等产品呢？据我所知，这些产品在中国都有规模庞大的产业集群，就比如宁波的小家电就有巨大的产能。那为什么中国人不愿意买国产的东西呢？”吴晓波借此抛出了观点。

“因为供需不匹配，生产无法满足市场，这就为制造型企业生产指明了方向。这也是国家大力供给侧改革的原因。”

“毫无疑问的是，即便屌丝们仍然活跃，但是中产阶级的消费者也在慢慢登场，并会带来一种新的消费文化。在中产眼中，性价比应让位于性能比”，吴晓波指出，“未来大众品牌会消失，个性化的产品则会展现巨大的优势。”

他表示，宁波有深厚的制造业、轻工业基础，宁波企业应围绕这一命题展开讨论，迎接优质制造业的春天。

要实现制造业的转型升级，就必须升级技术。“我们现在去德国汉诺威考察，看的是什么？看的就是未来推动产业的趋势。诸如传感器、3D打印机、微处理器等产品，德国都是走在世界技术革命的前列。”他阐述道。

所以他所看到的第三个趋势是“从营销驱动到技术驱动”。

吴晓波表示，从营销驱动到技术驱动，互联网工具被普遍使用，核心技术能力的价值凸显。“中产阶级崛起的浪潮加上互联网信息化革命的浪潮之下，经营者只要善于利用互联网工具、传播工具、管理工具和制造工具，以及根据受众的需求提供相应的产品，就能淘汰掉原来在市场经济中舒舒服服收敛财富的那批人。”

第四个趋势，是“中国商业资本将从产业资本转变成金融资本”。吴晓波作了一个对比：“过去，企业赚的每一分钱都与产业有关，同时与银行建立了资本关系，被称为产业资本主义时期；而未来企业所提供的每一项服务与消费，都可能被打包成证券产品在市场上进行销售，金融股权逐渐会转移到证券上。此外，目前融资渠道也更加丰富，企业可以通过基金、信托等方式进行融资。”



王德培： “后危机时代”企业应寻找“新大陆”

王德培从更加宏观的层面解读了当前的中国经济乃至世界经济的大环境，指出了目前他所认为的问题与原因，随后提出了调结构的三个关键要素。

王德培首先认为，2016年世界经济正处于“后危机时代”的初期，相对应地把2008年次贷危机爆发到2015年这段时间定义为“抗战8年”。在此前的8年中，各国似乎在应对危机的对策上逐渐趋于一致，几乎都实行了与美国“量化宽松”相类似的政策。

“从前美联储主席伯南克宣布将开着直升机向华尔街投放钞票，到日本首相安倍晋三宣布启动大胆的货币政策，全球各大经济体纷纷开启印钞机。我将这种量化宽松称之为国家金融主义。”王德培说。

因此他认为，目前的世界经济环境仍是跌宕起伏，很大程度上就是由这种“国家金融主义”造成的。而中国经历了30年改革开放的高速增长后，经济规模急剧扩大，但也出现区域发展不平衡、贫富差距逐渐扩大、产能过剩等结构性问题。所以，国家从2012年开始进行实质性的调结构与去产能。对企业来说，如何理解、实践“调结构”，是未来能否实现进一步发展的关键。

就此，他提出了在结构调整中起到决定性因素的三大变量——货币、新经济、新大陆。

“当这么多的货币被推向市场，我们国家各种资产性的产品将被重新定价。去年下半年，房地产价格井喷与近期大宗商品价格动荡的内在动因就是货币。所以真正‘调结构’的是货币。”他说。

第二个变量就是新经济。王德培说，目前，互联网及相关产业在客观上已经对经济结构的调整形成了巨大影响。他用一句诗简要概括了新经济的作用——“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”。新经济将会成为我国经济转型的最重要抓手之一。

“而开拓新大陆、寻找市场则不仅是去产能的重要方式，更是企业寻求进一步发展的绝佳途径。”他说。

他认为，目前中国的制造业因为产能过剩似乎迷失了方向，而大量的资本也急于寻找投资洼地。“中国目前引领世界的先进产能之一是高铁制造业，而中国本土似乎已无法消化这部分庞大的产能，所以中国高铁开始高歌猛进地走出去，从芝加哥到纽约的地铁，从印尼到伊朗。于是，拓展新大陆、开发新市场成为制造型企业的新战场。同样，我国的资本也开始涌入欧美国家，进行不动产和各种金融衍生品的投资。”

“后危机时代，中国与西方发达国家几乎站在同一条起跑线上一同出发，如何决胜新大陆、新市场，是一个企业家需要思考的命题。”王德培说。